
Desvio Padrão aplicado ao tratamento de Resíduos Sólidos 

Tutorial

Este objeto de aprendizagem traz os conteúdos da Mediana, Moda e Média Aritmética
resumidamente em forma de revisão, para que o aluno possa relembrar dos conceitos que irá
utilizar  no  decorrer  das  outras  atividades.  Em seguida,  apresenta  os  conceitos  da  Média
Quadrática,  Variância,  Desvio Padrão  e  Coeficiente  de  Variação,  através  de  uma situação
fictícia  de  jovens  que  aprendem tais  conteúdos  em uma  sala  de  informática  a  partir  da
reciclagem do lixo.

Funcionamento do Objeto

Para avançar/voltar às telas use as setas:            

No entanto, para avançar as telas com atividades, é preciso primeiro responde-las 
corretamente. Assim como, para avançar as telas com vídeos, é preciso assisti-los.

Em caso de dúvidas, estará disponível o botão ajuda indicado por: 

Poderá ser acionado para acessar informações sobre o contexto, que podem auxiliar na 
realização das atividades.

Estará disponível em todas as telas uma calculadora para auxiliar na realização dos 

cálculos com o seguinte ícone .

Para iniciar o objeto de aprendizagem você deverá inserir o seu nome onde é indicado:
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A introdução do objeto será uma animação, assista com atenção.
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Após a animação haverá uma tela com a representação de lixeiras para reciclagem, 
clique sobre cada uma delas para saber mais sobre os tipos de resíduos recicláveis.
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O clicar nas lixeiras irá aparecer informações como estas. Depois que clicar e ler as 
informações de todas as lixeiras. Para fechar a caixa de diálogo( janelinha) Clique no 
ícone superior à direita. Caso não queiras ler todas neste momento, clique na seta à 
baixo do lado direito para avançar. 

Espere um pouco até abrir a imagem de dada caixa de diálogo.

Os conteúdos de cada uma das janelas segue abaixo.
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 Em  seguida haverá uma nova animação em forma de diálogo.
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Na sequência, uma nova animação representando o que é população e o que é a amostra.

Após as animações temos uma tela com botões de explicação e revisão dos conceitos 
Média, Mediana e Moda. Clique sobre cada um deles e leia com atenção para poder 
resolver as atividades.
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O clicar no botão da Média, por exemplo, verá o seguinte texto de explicação. Após 
realizar as leituras clique na seta para avançar.
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A informação que consta na caixa de diálogo é a seguinte.

Ao usar a barra de rolagem aparecerão da caixa de diálogo dois gráficos onde á média 
está representada por uma linha e os dados da variável estão representados nas 
colunas.

 Rele mais e aparecerá novo gráfico com os dados ordenados.
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Feche a caixa de diálogo.  E acione o botão  Mediana . 
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Ao utilizar a barra de rolagem da caixa de diálogo aparecerá o seguinte:
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Ao  acionar o botão Moda aparecerá a seguinte caixa de diálogo, utilizando a barra de 
rolagem duas vezes.. 
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Ao avançar para  tela seguinte haverá uma fala indicando que teremos uma atividade a 
seguir, clique para avançar.
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A seguir, tela da atividade 1, onde você deverá ler as informações com atenção e 
completar onde for necessário.

No  exercício  acima,  basta  completar  as  células  de  fundo  roxo,  com  a  média  da
quantidade de lixo colocado em aterro sanitário tomando o total do Brasil (82640,3) e
dividir  pelo  número  de  regiões  (5),  utilizando  valor  arredondado  com  duas  casas
decimais  que  resulta  em 16528,06.  Nesta  mesma coluna,  é  necessário  identificar  a
mediana, visto que o número de dados é ímpar. Para isto é preciso ordenas os dados das
regiões e identificar o valor central, ou seja o valor que fica na posição 3ª  ((n+1)/2):

1468,8      5553,1          8046            15030,1      52542,3

    1º               2º                3º                  4º                5º             

Proceda da mesma forma para obter as demais respostas.       

Ao clicar nas células de fundo azul, aparecerá o cálculo para obter cada um dos valores.
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 Ao  clicar  no  botão  ajuda ,  haverá  explicações  e  exemplos.  Pode-se  utilizar  a

calculadora do objeto .  

Ino

Na tela seguinte avança o contexto passa a ser o  destino do lixo.
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Ao clicar sobre as imagens de cada destino, aparecerá uma descrição.
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Esta tela dará início ao estudo da Média Quadrática, leia e clique na seta para avançar.

MEC/PROEXT 2015
Convênio SICONV nº 826051/2015.



Leia as informações e clique na seta para avançar.
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Nesta tela haverá um vídeo demonstrando a Média Quadrática, assista-o com atenção.
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Agora será apresentada a atividade 2, onde deverá ser completado os locais indicados 
conforme o que se pede.

Basta completar com os resultados 
-dos quadrados dos valores recebidos ( 1, 2, 4, e 10) que são 1, 4, 16 e 100.
-fazer soma destes quadros para depois dividir pelo nº de dados .
(1+4+16+100)=121.
A média das áreas é 121/4 = 30,25
-A raiz quadrada  desta média das áreas é √30,5    =  5,5  que corresponde à média 
quadrática dos valores 1,2,4 e 10.
Após completar o exercício, a tela ficará assim:

MEC/PROEXT 2015
Convênio SICONV nº 826051/2015.



No botão ajuda desta atividade, possui informações relevantes para a realização das 
atividades. Após completar a atividade corretamente clique para avançar.

A tela seguinte informa como obter média quadrática para dados agrupados.
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Ao usar a barra de rolagem pode-se ver o seguinte:

Esta tela dará início ao estudo da Variância, clique na seta para avançar.
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Apresentação de um exemplo de cálculo da variância pela  média aritmética dos 
quadrados dos desvios com relação a média.
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Nesta tela você verá um exemplo de como calcular a variância, observe atentamente a 
todo o desenvolvimento. Em seguida clique na seta para avançar para a próxima tela. 

Apresentação de forma genérica.
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Siga para a Atividade 3 – Nesta é  preciso digitar o valor da média aritmética e o 
restante será calculado a partir deste resultado. Neste caso a média é o total do 
Brasil(977) dividido pelo nº de regiões (5) que resulta em 195,4.

Ao utilizar a barra de rolagem, a organização dos dados em forma de tabela também 
aparecerá.

Após colocar o valor da média  que é obtido através do cálculo 977/5 =195,4. Após 
colocar a resposta, o restante da tabela será atualizada com o valor da média.
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Na tela  seguinte aparece a formula para calcular a variância.
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Ao clicar no botão ajuda, do canto superior direito da tela de atividade 3, parecerá:
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Atividade 4 nos mesmos moldes da atividade número 3.Prestar atenção nos valores já 
preenchidos.
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Na atividade 4 acima é necessário calcular os desvios de cada valor com relação a 
média aritmética. O restante será preenchido automaticamente assim que forem 
colocadas as respostas, ou seja, os valores desvios que são obtidos pela diferença ente 
cada valor e a média aritmética. 

Ao

utilizar a barra de rolagem da tela aparecerá:

Atividade 5 novamente semelhante às anteriores. Prestar atenção nos valores já 
preenchidos.
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Após completar os quadrados dos desvios o restante será completado automáticamente.
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A partir desta tela será trabalhado o conteúdo de desvio padrão. Clique em avançar.
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A seguinte

Ao clicar no botão Saiba Mais aparecerá a janela seguinte.
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Uma breve explicação sobre o desvio padrão, em seguida sua formula e a comparação 
da mesma com a formula da variância.

Um exemplo de desvio padrão, ficar atento a todos os dados.

Ao clicar em avançar aparecerá a seguinte mensagem.
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Atividade 6, onde já é dado o valor da variância, só é preciso calcular o desvio padrão e 
colocar o resultado no lugar do “?”. Caso precisar de ajuda consulte o botão ajuda.

O resultado acima é 190,16.

Botão ajuda da atividade 6 e sequentemente da número 7. O resultado anterior é 
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Na atividade 7, preencha o valor da variância e novamente calcule seu desvio 
padrão.

Resposta:

A atividade 8 possui o mesmo processo de desenvolvimento da atividade anterior. 

MEC/PROEXT 2015
Convênio SICONV nº 826051/2015.



Resposta final da questão acima

Agora, é mostrado um exemplo de cálculo de variância e desvio padrão com aplicação 
no número de catadores de lixo.

Ao utilizar a barra de rolagem aparecerá o seginte:
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Ao clicar em saiba mais aparecerá a seguinte informação:

Seque a continuação do texto acima:

MEC/PROEXT 2015
Convênio SICONV nº 826051/2015.



Continuando no saiba mais.
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Atividade 9.

Ao rolar a tela da questão 9 aparecerá!
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Os conteúdos para o botão Variância e Desvio Padrão são respectivamente:

e

No saiba mais consta:
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Na tela seguinte aparece:

Exemplo apresentado.
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Resultados

No botão ajuda aparece o seguinte:
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Resposta:
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Ver o ajuda para saber como utilizar o aplicativo que calcula automaticamente os 
valores de média, mediana, variância,   desvio, padrão e coeficiente de variação quando 
todos os elementos da população são utilizados( não é para amostragem).

MEC/PROEXT 2015
Convênio SICONV nº 826051/2015.



MEC/PROEXT 2015
Convênio SICONV nº 826051/2015.


